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Magasra csapható 
lángok.

(Sz.) A tűz olyan különös, 
olyan sajátságos adománya Is­
tennek, mely teljesen külön­
bözik minden más anyagtól.

Terjedéséhez, megnövekedé­
séhez nem kellenek napok, he­
tek, hónapok, évek, hanem 
csak percek és pillanatok.

Mert a legkisebb szikra is 
egy pillanat alatt lángtengerré 
válhat, ha nagy tömegű, köny- 
nyen gyuló anyaggal táplál­
kozhat.

Vajon tisztában vannak-e ez­
zel a ,,tiiz elmélettel“ Bécsben?

Minden jel arra mutat, hogy 
nincsenek.

Mert ha ezzel az elmélettel 
csak félig-meddig is tisztában 
volnának : akkor ugyancsak óva­
kodnának olyan vakmerőén, 
olyan megdöbbentő cinizmus­
sal „játszani a tűzzel . . .“

Avagy nem a legveszedelme­
sebb tűzzel való játék-e az, a 
mit egy idő óta egész Ausztriá­
ban, főként pedig Bécsben és 
főként a bécsi Burg környékén 
Magyarország ellen elkövetnek ?

íme egy kis szemle.
Magyarország nemzeti vív­

mányokat kér, színeinek, jelvé­
nyeinek, nyelvének: egyszóval 
legtermészetesebb jogainak ér­
vényesítését követeli — és erre 
aztán egy királyi és Chlopi-i 
„sohát“ dörögnek a fülébe.

Magyarország az önálló vám­
terület felállítását követeli — 
hiszen szentesített törvény biz­
tosítja ezt a jogát — és erre 
aztán azt felelik, hogy: előbb 
emeljék lel a quotát — mert 
csak aztán cseveghetünk vala­
mit a dologról.

Magyarország felemeli a quo­
tát, a közös kiadások hozzá­
járulásai arányát ott és — újra 
követeli az önálló nemzeti ban­
kot. Erre aztán Ausztria a ma­
gyar királylyal és osztrák csá­
szárral az élén kedélyesen ki­
jelenti, hogy _most már nincs 
mit csevegni a dologról . . .

Vagyis az önálló magyar bank­
ról — épugy, mint a többi 
nemzeti követelésekről, szó sem 
lehet . . .

Hát ez már, tisztelt uraim — 
enyhén szólva — hitvány ko­
miszkodás !

A vásárról-vásárra kóborló ci­
gány lókupec szokott úgy al­
kudozni, úgy ígérgetni és úgy 
esküdözni a megsántult és meg­
vakult gebéjére: mint ahogy 
Ausztria Magyarország jogaira és 
legszentebb javaira alkudozik.

Pedig az osztrák biinlajstrom- 
nak, a cigánykodásnak és ku-

peckedésnek még csak most 
jö a java, az igazi folytatása.

Annak a sok semminek, ki­
csinylésnek, vérig sértő gúny­
nak a tetejébe ugyanis, a me­
lyet a „magyar nemzeti köve­
telések fejében kapunk Ausztriá­
tól : ráadásul még azt a cse­
kélységet követelik, hogy emel­
jük fel a katonaság létszámát, 
emeljük fel a katonai kiadások 
amúgy is óriási összegét: és 
végezetül fizessük meg azt a 
néhány száz rongyos milliót, 
a mibe Bosznia annektálása, 
bekebelezése került . . .

Eredményekről és nemzeti 
vívmányokról azonban, minden­
nek dacára, hallani sem akar­
nak.

Hát úgy véljük és kétségte­
lenül úgy véli mindenki, — 
hogy ez már valóban az arcát­
lanságnak a legmagasasb foka 
és azzal a bizonyos „tűzzel 
való játszásnak“ a legnagyobb, 
legszédelgöbb mértéke.

Mert ne feledje el Ausztria, 
hogy a magyar nemzet türel­
mének, páratlanul nagy maga- 
tűrésének is van határa.

És ha Magyarország jogai 
mellett és álmai felett e pilla­
natban még nem is virraszt 
egy sok százezer főből álló, 
jól felfegyverzett hadsereg: ha 
egyszer az a bizonyos lappangó 
szikra hirtelen lángtengerré vá­
lik, ha egyszer a hazaszereret 
tüze és a lelkesedés lángja mil­
liók leikéből hirtelen az égre 
csap: akkor bizony jól felsze­
relt és gondosan kiképzett had­
sereg nélkül is elég oka lesz 
Ausztriának remegni haragunk 
véres villámaitól . . .

így volt ez Rákóczi idejében 
is, igy volt ez 48-ban is —- és 
csaknem igy történt a négy év 
előtti nagy — bár vértelen —- 
nemzeti küzdelem idején is.

Ám úgy látszik, hogy Bécs­
ben mindezt már elfeledték.

Pedig még 48 sem volt olyan 
nagyon régen : négyesztendö pe­
dig éppenséggel nem nagy idő.

Emlékezhetnének még arra, 
hogy a hazafias lelkesedés lángja 
milyen magasra csapott már fel 
és csak egy összekötő gyúlé­
kony mesgye, egy merész, el­
határozó jelszó kellett volna 
már ahhoz, hogy a milliók lel­
kében felhalmozódott tűz és 
láng, egyetlen hatalmas, orszá­
gos lángtengerré olvadjon össze.

Ám mindez, úgy látszik Ausz­
tria számára még nem elég ta­
nulság,

Ausztria, úgy látszik, marad, 
a mi volt: cinikus, vásott és 
ostoba iskolás kölyök, a ki min­
dent elfeled és semmit sem 
tanul.

POLITIKA.
A képviselőhás kedden ülést tar­

tott, a melyen különösebb dolgot 
nem tárgyallak. Egyedül a földadó 
bizottság tagjait választónak meg. 
Majd az elnök indítványára, tekin­
tettel a szerdai koronatanácsra, a 
Ház bizonytalan időre elnapolta ma­
gát. Ezzel kapcsolatosan az elnök 
kijelentette, hogy a Házat még olyan 
időben fogja összehívni, hogy alkot­
mányos intézkedéseit minden eshe­
tőséggel szemben megtehesse.

Mire e sorok napvilágot látnak, 
valószínűleg tudni fogjuk, hányadán 
állunk Becsesei. E pillanatban még 
a legriasztóbb híreket kolportálják 
a király magatartásáról, melyet a 
szerdai koronatanácson elfoglalni 
szándékozik. Ezt természetesen előre 
nem lehet tudni és igy csak talál­
gatásnak minősíthetjük azt a be­
avatottnak, hirdetett helyről mondott 
hirt is, mintha a király formálisan 
felszólítaná a koalíciós kormányt a 
paktum végrehajtására. Azonban ki­
zártnak mégsem tartjuk e bécsi szán­
dékot s különösen azt, hogy ismét egy 
Wekerle-féle koalíciós kormány jönne. 
Elvégre mostanában Wekerle annyit 
jött-ment a Burgban, hogy annak 
valami okának kell lennie. Abban 
pedig, hogy a király egyenesen ulti­
mátumot adna és itmét darabonto­
kat szándékoznék a nyakunkra kül­
deni, hinni nem akarunk. Azt hisz- 
szük, sokkal sürgősebbek neki a 
hadsereg részére kívánt milliók, 
hogy sem ismét exlexos állapotot 
akarjon. No de majd meglátjuk, mit 
hoz a jövő.

Kereskedelmi szakiskolák 
Udvarhely vármegyében.
A m. kir. vallás- és közoktatás­

ügyi miniszter ur 1909. évi augusz­
tus hó 13-án 83.958. szám alatt 
ltelt rendeletében fölhívja a közig, 
bizottságot, jelöljön ki Udvarhe yvár- 
megye területén 10 oly központibb 
lekvésii községet, melyekben az ál­
lami elemi népiskolákkal kapcsolat­
ban esetleg külön három évi tan­
folyami! kereskedelmi szakiskola 
szerveztetnék. Ez intézet feladatát 
székely kereskedelmi ügynöki kar 
képzése képezné. Ez fejlesztené a 
helyi ipart, mert az ipar előfeltéte­
lét: a fogyasztást, a keresletet, a 
piacokat fölkeresik, awtrvezik és az 
ipar rendelkezésére bocsátják. Egy­
idejűleg fölhívja a közigazgatási bi­
zottságot, hogy javaslatát a szerve­
zés egyéb körülményeire, tantervére, 
tanítóira nézve is tegye meg.

A közigazgatási bizottság a mi­
niszter ur ezen rendeletében a vál­
ságos viszonyok között élő székely 
nép közgazdasági érdekei iránt való 
élénk érdeklődésének és segítő szán­

dékának kétségtelen és hálára köte­
lező jelét látja.

Midőn e nagybecsű figyelem és 
érdeklődésért őszinte köszönetét 
nyilvánítja, saját részéről is hang­
súlyozza,, mikép valóban elérkezett 
ideje annak, hogy a székely nép, 
melynek múltja és tradíciói a ma­
gyar nemzeti történet legfényesebb 
lapjaira jegyezvék, kulturális és köz- 
gazdasági tekintetben a lehető leg­
sürgősebben fölsegittessék.

A Fejér-Nyikó, a Nagyküküilő és 
a két tiomoród völgyében, ezek 
jobb és balparti vidékein ugyanis 
a székelység rendkívüli tömött so­
rokban, szűk területen van elhelyez­
kedve.- A magas hegyi vidék, en­
nek kiimája, talajviszonyai virágzó 
mezőgazdaságra, a legintenzivebb s 
legokszerübb eljárás mellett sem 
alkalmas. E körülmény társulva a 
terméketlen, méhében sok termé­
szeti csapást hozott évekkel, a nagy 
történeti múlttal biró székely népet 
anyagilag szegénnyé tette; a sze­
génység pedig elébb-utóbb az er­
kölcsi javakat támadná meg.

Hogy a székelység pusztulása 
nagy nemzeti szerencsétlenséget je­
lentene, azt e nép évszázadokon át 
fényesen igazolt erkölcsi, szellemi, 
faji tulajdonságai s az országosan 
ismert, érzett, fájlalt nemzetiségi vi­
szonyok nyilvánvalóvá teszik.

A ki tehát kultúrái, etikai, köz- 
gazdasági tekintetben a székely né­
pet erősiti, önkéntelenül is a ma­
gyar hazának, a magyar nemzetnek 
tesz megbecsülhetetlen szolgálatot.

A magyar királyi kormánynak ró­
lunk kulturális tekinteiben való me­
leg gondoskodását már hosszabb 
idő óta hálásan érezzük s örömmel 
látjuk a jeleket, mely a gondosko­
dásnak fokozásához, főként elha­
nyagolt kisdedóvás-ügyiink jóakaró 
fölkarolása által reményt nyújtanak, 
de ipari és kereskedelmi szempon­
tokból való magunkra hagyatottsá­
gunkat annál súlyosabban éreztük, 
pedig a székely népben kiváló mér­
tékben van meg az Istentől nyert 
azon értelmi, szellemi erő, ezek- ál­
tal szült elevenség, mozgékonyság, 
sokszor művész tökélyre emelkedő 
kézügyesség, melyek az ipari és ke­
reskedői foglalkozáshoz szükségesek.

E tehetségek kifejlesztése, foglal­
koztatása, egyjelentőségü a földhöz 
kötött szegénység alól való fölsza­
badítással, az erkölcsi emelkedéssel, 
az egyéni, a vármegyei és nemzeti 
vagyonosodással

A miniszter ur ő excellenciájának 
ez uj és meglepő kezdeményezését 
ezen okok miatt üdvözöljük köszö­
nettel, lelkesedéssel és kijelentjük, 
hogy a létesítendő kereskedelmi 
szakiskolák szervezésében zsenge 
gyermekkorát élő iparunk és keres­
kedelmünk jobb, szebb jövendőjének 
zálogát látjuk.

Azt a vezető eszmét, mely ezen
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iskolák elhelyezését, illetőleg a mi­
niszter ur rendeletében megnyilvá­
nul, minden bírálaton felül állónak 
látjuk, mert el nem képzelhető, hogy 
a kereskedelmi szakiskolák oly köz­
ségekben állíttassanak fel, melyek 
nem központjai egy-egy nagyobb 
vidéknek s melyek a közgazdasági 
és kulturális fejlődés biztosítékaival 
nem rendelkeznek.

Ehhez az irányitó eszméhez al­
kalmazkodva, a kereskedelmi szak­
iskolákat Székelyudvarhely, Parajd, 
Székelykeresztur, Etéd, Szentegyhá 
zasfalu, Nagysolymos, Oklánd, Ze- 
telaka, tfomoródszentmárton és Var- 
gyas községekben óhajtjuk létesít­
hetni. — E községek természetes és 
forgalmi központjai egy-egy nagyobb 
vidéknek s a közgazdasági és kul­
turális fejlődésnek nélkülözhetetlen 
feltételeivel rendelkeznek, de nem 
hallgathatjuk el e helyen, hogy a 
kereskedelmi szakiskoláknak egy­
szerre mind a 10 községben való 
létesítése, lehetetlen feladatnak látszik.

Lehetetlennek látszik azért, mert 
ez intézmény egészen uj. — E té­
ren semmi néven nevezendő tapasz­
talattal nem rendelkezünk és .semmi 
biztosíték nincs aria, hogy ezen is­
kolák egyszerre benépesithetők vol­
nának, már pedig ez intézmények a 
kir. kincstár részéről jelentékeny ál­
dozatokat igényelnek és ez áldoza­
tokat bizonytalan sikerekért kockáz­
tatni nem szabad. — Két-három év 
megmutatja, életre való-e az uj in­
tézmény. — Ma annak bizonyul, 
miben nem kételkedünk, mind a tiz 
szakiskola felállítható lesz, egyelőre 
azonban csak két helyen és pedig 
Székelyudvarhelyen és Székelyke- 
reszturon, a vármegyei élet e két 
legjelentősebb gócpontjában ajánl­
juk azok létesítését.

A szóban levő intézménynek az 
elemi iskolákkal kapcsolatban kell 
szerveztetniök, de csak annyiban, 
amennyiben ezen szakiskolák az 
elemi népiskola hatodik osztályát 
elvégzett, 12 életévét betöltött nö­
vendékek legjobbjai közül nyernék 
a tanuló anyagot. — Az összeköt­
tetés más tekintetben el nem kép­
zelhető, mivel a kereskedelmi szak­
iskolák célja, feladata az elemi ok­
tatástól annyira eltérő, hogy azok 
vezetése csakis külön szakkészült­
séggel biró tanítói karra bizható, 
tanítási ideje pedig annyira kiter­
jedt, hogy az egy-egy ember egész 
szellemi és szervezeti erejét igénybe 
veszi.

A kereskedelmi szakiskolák fel­
adata életrevaló ügynöki kar képzé­
sében ki nem merülhet, az iigynö- 
kösködéshez különben is az egyénnel 
született: rátermettség, különös ele­
venség, mozgékonyság, rábeszélő te­
hetség, éles megfigyelő képesség 
stb. szükséges, miket aztán az is­
kola van hivatva kiművelni s életre 
hatóvá tenni. Szükséges ezen kívül, 
hogy a lakosság egy és pedig ki­
válóan jóravaló része elvonásáéit 
azon foglalkozástól, mely részére 
tisztes megélhetést nem nyújt, csak 
a közelszegényedést s ennek nyo­
mán fölsarjadzó társadalmi bajokat 
szüli és oly újabb foglalkozásra te­
regessék, mi eddig kellő figyelem­
ben nem részesült, hol az egyén 
tisztes megélhetést talál s hozzájá­
rul a közvagyonosodáshoz. Ez a ke­
reskedői pálya, melyen intelligens, 
szakképzett emberekre van szükség 1

A kereskedelmi szakiskolák tehát 
föltétlenül e kettős céllal szervezen- 
dők, hogy hivatásukat betölthessék.

Az ily feladatokra hivatott keres­
kedelmi szakiskolák, a jelzett elő­
feltételek mellett három évi tanfo­
lyammal volnának és pedig a nem 
helybeliek részére föltétlenül inter-1 
nátussal szervezendők.

A három éves tanfolyammal biró 
szakiskola eltérői eg a sablonoktól,; 
céljainak megfelelő szervezettel volna 
ellátandó.

A szorgalmi időszak mindenik 
évfolyamon két részre volna osz­
tandó. Az első szeptember hó első 
napjától december hó 20-áig, a má­
sodik február hó 1-től junius hó 
közepéig tartana. December hó 20-tól 
január hó 2-ig, junius hó 16-tól 
30-ig absolut szünet volna adandó, 
mit a tanulók a szülei háznál üdü­
lésre használnának. Január, július 
és augusztus hónapokban, a növen­
dékek gyakorlatilag, üzletekben vol­
nának foglalkoztatandók.

A napi elfoglaltság akként volna 
beosztandó, hogy a tanítás reggeli 
8 órától délután 1 óráig tartana. 
Délutánonként más napra való elő­
készüléssel foglalkoznának a tanu­
lók.

Egy-egy időszakban 2 kisebb és 
1 nagyobb tanulmányutat tennének 
a növendékek, hogy egyes kisebb 
és nagyobb üzleteket, forgalmi pon­
tokat meglátogathassanak. E tanul­
mányi utak céljait ismeretek szer­
zése és az annyira szükséges látó­
kör szélesbitése képezné.

Az iskolai tanítás anyaga három 
nagy csoportra volna osztandó, úgy 
mint:

/. Általános ismeretek.
1. Olvasmányok. Kiváló kereske­

dők élete. Hazánk s a külföld főkép 
a kelet, kereskedelmi élete. Külön­
böző kereskedelmi gócpontok vonzó 
ismertetése.

2. Szép és folyó Írás.
3. Polgári ügyiratok.
4. A magyar és világtörténetnek 

legfontosabb alakitó eseményei.
5. A magyar alkotmány.
6. A magyar nemzeti irodalom ki­

magasló alakjai és főbb müveik.
II. Szakképzés.

1. Kereskedelem ismeret. Keres­
kedelmi törvények ismertetése.

2. Áruismeret különös tekintettel 
a fonó és szövő ipar érdekére.

3. Váltóismeret.
4. Kereskedelmi földrajz.
5. Kereskedelmi levelezés.
6. Kereskedelmi számtan.
7. Kereskedelmi történet.
8. Könyvviteltan.
9. Vegytan és fizika a kereske­

delmi élet szolgálatában.
Hl Nyelvismeret.

A román és német beszéd (tehát 
nem nyelv) tanítása a direct mód­
szer alkalmazásával.

Hogy a jelzett tárgyakból mi és 
minő terjedelemben taníttassák, an­
nak meghatározása a bizottság ha­
táskörén kívül esik és kiváló szak­
emberek feladata. — Kereskedelmi 
szakiskoláink mindenesetre részle­
tes tanitástervvel és ennek keresz­
tülvitelére nagy gonddal készítendő 
utasítással látandók el.

A tanítói személyzetet 2 kereske­
delmi szak- és 1 polgári iskolai, 
nyelv és történettudományi csoport-1

ból képesített tanárral kellene meg­
alkotni.

A kereskedelmi szakiskolák első 
évfolyamára legföllebu 30— 30 tanuló 
volna fölveendő.

A tanulók mint kész kereskedő­
segédek lépnének ki az életbe.
Pár évi gyakorlati működés után 
közülök kellene kiválogatni az ügy­
nököket.

Cimkórság.
(F. É.) — Jó napot kegyelmes 

Uram 1 — De jó színben vagy mél- 
tóságos Uram 1 — Itthon van a 
Nagyságos Ur?! így beszélnek ná­
lunk. ebben a tejjel-mézzei folyó 
Kánaánban.

— Monsieur 1 — mondják min 
denkinek Franciaországban.

— Herr 1 — szólítják egymást 
Németországban.
_ Mister! — acime Amerikában

a honpolgárnak.
Mindebből azt láthatjuk, hogy a 

világ legnagyobb urai Magyarorszá­
gon élnek, vagy talán egyebet lát a 
sociologus mindezekből? Talán azt, 
hogy nálunk az emberek nem arra 
fektetik a fösulyl, hogy ki mennyit 
s mit produkál, hanem hogy azt a 
titu'ust, ami megilleti, esetleg meg 
sem illeti megkapja s hogy min­
denki annak nézze, ami éppenség­
gel nem ő s legalább egy fokkal 
nagyobb címmel illesse, mint ami 
őt megilleti.

A cim a fő. A királyi, az udvari 
tanácsosság, a cs. és kir. kamarás- 
ság, a nemesség, a báróság s az 
ezekhez hasonló kitüntetések, ezek 
izgatják a mi közéletünket s társa 
dalmi életünket egyaránt. Mintha 
ebben merülne ki a jó hazafi, a ha­
zájának hasznot hajtó polgár tevé­
kenysége, mintha ebben kulminálna 
minden érdem s ez emelné a haza 
nagyságát, vinné előbbre kultúráját, 
szerezné meg gazdasági virágzását.

A cimkórság, ez volt a hanyatló 
nemzetek mindenkori átka. Itt rej­
tőzködik a méreg, mely az egész 
társadalmi életet megmételyezi, mely 
csirájában kiöli a nemesebb inten­
ciókat s mely végeredményében 
egész országok sírjál megássa, egész 
nemzetek sorsát megpecsételi.

A cimkórság leküzdésére indított 
akciónak első kövét, a parlament 
tanácskozása alapozta le. Amely azt 
ki várija, hogy senki, kinek módjában 
van a cimkórság malmára vizet haj­
tani, aki azáltal, hogy közel van 
ahhoz a konyhához, amelyben a kü­
lönféle cimeket, kitüntetéseket gyárt­
ják, hogy ' ezeknek no szabadjon 
mindezekből semmit sem elfogad­
niuk. A képviselő ne legyen neme­
sítve, hárósitva, sem királyi, sem 
udvari tanácsosi méltóság ne díszít­
hesse s egyéb kitüntetéseket sem 
szabadjon elfogadnia.

Ez az indítvány azonban csak a 
kezdet kezdete. Mert nemcsak a 
képviselők vágyakoznak gomblyukaik 
feldíszítésére, nemcsak azok egyet­
len vágya a közönséges emberek 
közül való kiválás, nemesítés, báró- 
sitás s egyéb által, nemcsak az ő 
névjegyük nyer nagyobb fényessé­
get, ha azon a királyi, vagy udvari 
cim díszeleg. Oh nem! A polgári 
elem is utánozza azokat, kik a ki­
válóságot a címekben s nem a tel­
itekben, cselekedetekben találják.

A cimkórság, e veszélyes miazma 
kiirtására, az egyetlen helyes mód­
szer, az összes címek, kitüntetések 
eltörlése. Ne díszítse a kabátunk 
gomblyukát az a barbár korra em­
lékeztető fényes gyermekjáték, ame­
lyeknek a különféle uralkodók sze­
szélye, különféle neveket kölcsön­
zött. Ne adományozzuk a királyi 
udvari tanácsosi címeket, mikor azok 
mindig csak címek maradnak és 
soha egyetlen kitüntetett sem a ki­
rálynak, sem az udvarnak tanácsot 
nem ád. Ne nemesítsünk, nárósit- 
sunk, sőt ellenkezőleg tegyük egy­
formává külsőleg az embereket, hogy 
azután ők maguk jöjjenek arra az 
eszmére, hogy az egyesek különb­
ségét belső kiválóságokban találják 
meg.

Franciaországban az összes rend­
jeleket s cimeket eltörölték. Csak a 
legújabb kor hibás rendszere terem­
tette meg az egyetlen becsületren­
det, kiváló honpolgári erények ju­
talmazására, de ott is már mozgalom 
indult meg, ez egyetlen s tényleg 
felesleges cicoma megszüntetésére.

Amerikában, a szabad polgárok ez 
államában, nem ismernek semmiféle 
külső megkülönböztetést. Ott min­
denki annyit ér, amennyit belső tar­
talma értéknek megállapít. S ime 
ott látjuk a legnagyobb haladást a 
kultúra, a műveltség terjesztésében, 
ott a legnagyobb anyagi bőséget s 
ipar, kereskedelem hihetetlen elha­
ladását.

Ezek a példák vezéreljenek min­
ket is cselekedeteinkben. Ezek a 
példák a folyamatos élet mintái. 
Ezekből merített tanulság az élet 
iskolájából származnak s azokban 
csalódni nem lehet.

Tekintsünk csak kőiül, a mi szü- 
kebb társadalmi életünkben s látni 
fogjuk azt a szörnyűséges pusztítást, 
mit a cimkórság a társadalmi élet 
terén véghez vitt. Látni fogjuk azt 
az örüleles hajszát a címek s ran­
gok után és látni egyúttal azt a 
petyhüdt, életuntsággal telitett ener­
giát, mit az ilyen egyedek egyéb 
közhasznú tevékenységeikben kifej-

Le a címekkel 1 De becsüljük meg 
az igazi értéket s ne a címek, a ti­
tulusok nagyságában találjuk a pol­
gárok közötti különbséget, hanem 
abban, hogy ki minő mértékben 
válik magának, családjának s egyben 
hazájának hasznára.

Ha majd nálunk is mindenki egy 
címet kap s ha a név tisztessége, a 
becsület szeplöllensége lesz minden­
kinek legszentebb kincse, akkor ta­
lán nálunk is más világot élünk s 
mi is bejutunk azon nemzetek so­
rába, kiknél a vagyon, a gazdagság 
s kultúra egy forrásból fakad.

Népnevelők munkaköre.
— Tanítói gyűlés. —

Az udvarhely vármegyei ált. tanító 
egyesület udvarhelyi járási köre folyó 
hó 16-án tartotta őszi rendes gyű­
lését Agyagfalván, a tagok tömeges 
részvételével. Isteni tisztelet után 
az áll. el. iskola termében Paál Irén 
agyagfalvi tanítónő tartott kedves és 
szépen sikerült tanítást „az őszi ha­
tár, fecske, gólya távozása“ címmel. 
Kár, hogy ezen minta-tanítás az is­
kola termében folyt le és nem kint 
a szabadban. Nagyon szépen beillett 
volna az őszi hangulat, a természet
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sorvadó képébe. A gyermekek elbo­
csátása után Gyerkes Mihály köri 
elnök nyitja meg az ülést. Megnyi­
tójában a hála és elismerés hangján 
emlékszik meg líuliszéky Ernő kir. 
tanfelügyelőről s az ő 2 évi mun­
kálkodásáról. Örömmel üdvözli a 
jelen levő kir. tanfelügyelő Rhédei 
János urat, majd Chalupka kir. s. 
tanfelügyelő és a róm. kath. tanító 
egyesület képviseletében megjelent 
kollégákat. Az elnöki megnyitó után 
Rhédei kir. tanfelügyelő válaszolt 
meleg szavakban. Szeretetet hozott a 
tanítók számára. Ugyanezt és bizal­
mas közeledést vár viszonzásul. Két 
elv vezérli a göröngyös utakon: 
lángoló hivatásszeretet és forró vágy 
megnyerni a tanítók bizalmát és 
szeretetét. Állása felelősségteljes és 
támogatást igényel. A tanítóság tá­
mogatását a kötelmek pontos telje­
sítésében látja. így lehet munkálni 
hazánk kulturális érdekeit eredmé­
nyesen. Szavai szívből keltek, szí­
vekhez szólották. Mindnyájunk ke 
belében erős meggyőződés támadt; 
apostol jár köztünk, a szeretet apos­
tola, ki azon eszméket hintegeti, 
melyre a tanítóságnak legnagyobb 
szüksége van.

Az elnöki bejelentések után a 
múlt gyűlés jegyzőkönyvét olvasta 
fel az egyesület jegyzője s hozzá­
szólás nélkül hitelesíttetett. Nagy 
Katalin alsósófalvi tanítónő az elemi 
iskolai rajztanitásról tartott hosszabb 
értekezést. Talpraesett felolvasása 
a jövő modern iskola képét tárta 
fel, hol a reálirás helyett a kéz- 
ügyesitő oktatás dominálja a hely­
zetet. Értekezése köszönettel fogad­
tatott. Gyerkes Mihály — Szász Fe­
renc földrajzi vezérkönyvét ismer­
tette, majd a Velősi Lipót számtani 
könyvére és a gyermeknaptárra 
hívta fel az egyesület figyelmét. 
Ezek végeztével a Julián egyesület 
működéséről szólott meleg szavak­
ban. Szász Ferenc földrajzi vezér­
könyvére Rozsondai István lett pár 
szóban kritikai megjegyzéseket. Az 
ebből támadt vitát Rhédei kir. tan­
felügyelő döntötte el. „Az iskolai 
nevelés akadályai“ elmen Molnár 
Aladár tartott tetszéssel fogadott 
felolvasást. Kovács Mihály indít vá- 
nyáraa Sővidék elszakadásának kér­
dése vetődött újra fel, ez úttal is 
eredménytelenül. Gyerkes indítvá­
nyára és a kir. tanfelügyelő ur lel­
kesítő szavaira a kör minden tagja 
a „Népnevelési egylet“-be rendes 
tagul belépett. Molnár Aladár indi- 
ványára Gál Imre és '.óbb kartárs 
hozzászólása után, a „Nemzeti I< 
kola“ 32 számában megjelent köz­
leményben Kuliszéky Ernő és Ember 
János kir. tanfelügyelőket érintő 
megszólásra, elítélésüket és meg­
botránkozásukat fejezték ki. Végül a 
tisztujitás ejtetett meg egyhangúlag. 
Elnök lett Gyerkes Mihály, alelnök : 
Vida Mózes, jegyző: Szobotka Ka­
talin, pénztárnok: Böjté Béla, könyv­
tárnok : Lőrinci Béla. Gyűlés után 
Vida Mózes vendégszerető asztalá­
hoz telepedtünk le, hol élénk han 
gulatban telt az idő. Pohárköszön- 
tőkböl különösen kiemelendő Rhédei 
kir. tanfelügyelő urnák gróf Apponyi 
Albert őnagyméltóságára, Gyerkes 
Mihálynak Tóth János államtitkár 
urra és Rozsondai I. Chalupka kir. 
segédtadfelügyelő urra elht ngzott 
beszédeik.

G. 1.

HlltEK.
— Hihetetlen hírek.
Mond j á k, hogy a városi takarék- 

pénztár ügyével igon serényen fog­
lalkoznak ;

mondják, hogy társadalmi éle­
tünkben nagy az egyetértés;

mondják, hogy az oláhfalviak 
választás után a tizenegyedik ökröt 
már nem akarták megenni;

mondják, hogy nálunk minden 
egyes ügyből vallási sérelmet nem 
szeretnének kovácsolni.

mondják, hogy a 67-esek ná­
lunk nem hatalmasodtak el.

E hírek valódiságáért nem 
vállal felelőséget a szerkesztő.

— A koronázási zászlók. A ma­
gyar szent korona országához tar­
tozó vagy valamikor tartozott orszá­
gok zászlait, melyeket 1867-ben a 
koronázási menetben a király előtt 
vittek, eddig a koronázó Mátyás­
templomban őrizték, de nem voltak 
a közönség számára hozzáférhető 
helyen. Most a zászlókat hármasá­
val csoportosítva a templom föhajó- 
jának oszlopain helyezték el, hogy 
igy a nagyközönségnek alkalma le­
gyen megtekintésükre. A király úgy 
se kiváncsi rá.

— Kinevezés. A pénzügyminisz­
térium vezetésével megbízott mi­
niszterelnök Péter József nyíregy­
házai pénzügyi irodatisztet a szé­
kelyudvarhelyi pénzügyigazgatóság­
hoz végleges minőségű irodavezető­
nek nevezte ki.

— A volt alispán fegyelmi 
ügyével foglalkozott Udvarhelyvár­
megye fegyelmi választmánya és Dr 
D a m o k o s Andor szabályrendele- 
tileg nyugdíjazott alispánt a fe­
gyelmi vétségekben bűnösnek mon­
dotta ki. Megállapította ellene az 
anyagi felelősséget a zetelaki, 
sepsiszentgyörgyi, héjasfalva—szé - 
kelyudvarhelyi vasúti gyűlés, Rá­
kóczi- és pusztaszeri ünnepek s 
más dolgokban felhatalmazás nélkül, 
cnkényiileg tett utazásai miatt. Ezek 
zárszámadásait ugyanis a belügymi­
niszter nem hagyta jóvá. Igen érde­
kes adatokat tartalmaz a fegyelmi 
választmány határozata, melyet annak 
idején bővebben fogunk ismertetni.

— Áthelyezés. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter Tharaó Anna 
vágbesztercei állami óvónőt a parajdi 
állami óvodához eddigi minőségében 
áthelyezte.

— Iparfejlesztő bizottsági ülés.
Udvarhelyvármegye Iparfejlesztő bi­
zottsága Ugrón Ákos főispán, bi­
zottsági elnök vezetése, alatt e hó 
16-án (szombaton) délután tartotta 
meg ülését, melynek leglényegesebb 
pontja a jövő évi költségelőirányzat 
tárgyalása volt. Ebből kifolyólag Kos­
suth Ferenc kereskedelemügyi mi­
niszterhez feliratot intéznek és te­
kintettel a bizottság intenzivebb mun­
kakörére s a székely iparfejlesztési 
érdekek hathatósabb előmozdítására, 
kérelmezni fogják az eddigi csekély 
2000 K államsegélynek 3000 koro­
nára való felemelését. Ezt a keres­
kedelmi minisztérium bizonyára meg 
is adja, hiszen az egész Székelyföl­
dön vármegyénk Iparfejlesztő bizott­

sága fejt ki figyelemre méltóbb te­
vékenységet. A székelyföldi kereske­
delmi és ipái kamara ez évben 300 
koronát küldött szegény iparostanon- 
caink felruházására, melyhez a bi­
zottság 100 koronával szintén hoz­
zájárul és igy 400 K erejéig szerez­
nek be ruházatot az arra érdemes 
iparostanoncoknak. A székelyudvar- 
hely-köri méhész-egylet segély-kéré­
sét teljes jóindulattal tárgyalta a bi­
zottság. Arról van szó, hogy jövő 
év folyamán méhkaptárkészitő és 
ezzel kapcsolatosan finomabb mé­
zeskalács-sütő tanfolyamot és kiál­
lítást rendezzen az egyesület. Erre 
kért 400 K-t. A bizottság jövő évi 
költségvetése terhére kilátásba is 
helyezte az igazán fontos ügy hat 
hatós támogatását, amelynek bizo 
nyára az egész vármegyére nézve 
üdvös hatása lesz. Albert Péter ko­
vács és Szemerjay Károly különböző 
szerszámokért, valamint Zetaiaka 
község a folyamatban levő varró- é 
szabászat! tanfolyam segélyezéséért 
beadott kérését pártoló ajánlattal 
terjesztik a kereskedelemügyi minisz­
tériumhoz. Jakabos Miklós oki. sza- 
bászlanitónak felsőbb női szabászat! 
tanfolyamon való részvételére 150 
K és Paál Sándor tanítónak az aradi 
tanonciskolái kurzuson történt rész­
vételével felmerült költségei pótlá­
sára 100 koronát utalványozlak. Több 
kisebb jelentőségű ügy elintézése 
után az ülés véget ért,

— Örömhír a polgáriban. Mint ér­
tesülünk Langer Adolfin polgári 
iskolai tanitónő, aki hdtegségéből 
teljesen felgyógyult, minap visszaér­
kezett városunkba és működését kö­
zelebbről ismét meg fogja kezdeni. 
A növendékek körében a hir általá­
nos örömet keltett.

— Villamos szerelések. Váro­
sunkban a villamvilágitási beren­
dezkedés az egész vonalon feltűnő 
szép eredménynyel foly. Mint ille­
tékes helyről értesülünk — a Buda­
pestről hozatott szerelők egy-két hé­
ten belül a munkálatokat befejezik 
és ha addig újabb jelentkezők nem 
lesznek, visszaküldik őket a fővá­
rosba. Mindenesetre a közönség ér­
dekében áll, hogy azok, akik az oly 
kényelmes és gazdaságos villamvi- 
lágitást bevezetni szándékoznak, mi­
nél előbb jelentkezzenek, mert most 
azonnal rendelkezésükre állanak a 
szerelők. A bevezetést részletfizetés 
mellett is pontosan teljesiti a Ganz- 
féle városi üzemvezetőség Székely­
udvarhelyt, Eötvös-utca 12. sz.

— Egy tanító fegyelmi ügye.
Kriza Sándor homoródalmási áll. 
iskolai igazgató-tanitó több lényeg­
telenebb dolog miatt fegyelmi vizs­
gálat alá került még a múlt évben. 
Kuliszéky Ernő akkori tanfelü­
gyelő előterjesztésére állásától is fel­
függesztették, sőt ideiglenesen még 
nyugalomba is tették az értelmes 
előkelő néptanítót. A fegyelmi vá­
lasztmány most tárgyalta a megki- 
nozott tanító ügyét és egyhangúlag 
csupán dorgálásra Ítélte el Krizát, 
aki igy természetesen még vissza­
kerül megszokott és kiválóan betöl­
tött hivatása folytatásához, a nép­
nevelés magasztos, de tövises pályá­
jára._____________________  _____

Háziipari tanfolyam Zeteiakan.
Zetelaka nagyközség, vármegyénk­
nek egyik legnépesebb faluja. Ennek 
dacára igen keveset hallat magáról, 
noha derék papja és számos tehet­
séges vezető embere van. Ott lakik 
tnég a királybíró is, az általános 
tiszteletnek örvendő derék székely: 
Szabó Gergely bátyánk. Most azon­
ban egy életre való dolgot mégis 
cselekedtek. Mint örömmel értesü­
lünk — folyó hó 11-én varró- és 
szabászat! tanfolyam nyílt meg 24 
tanulóval, kik közül 21 leány és 3 
asszony. A tanfolyamot Mihály Ju­
liska vezeti, akinek kitűnő szakava- 
tottsága, finom modora és mivelt- 
sége folytán, már is szép eredmény 
mutatkozik. Az ilyen tanfolyamok 
révén úgy a női ifjúsági egyesület, 
mint sokaknál a kenyér kérdése is 
igen helyesen megoldható volna. 
Igen óhajtandó tehát, hogy minél 
szélesebb körben felkarolják e hálá- 
datos ügyet s maga az Első székely 
háziipari országos egyesület a mi­
niszteri kirendeltség hathatós támo­
gatásával vegye kezébejj annak to­
vább fejlesztését.

— Fabricius ezredes, mint székely 
boltosinas. A közelebbről elhalt 
Fabricius Győző honvéd ezredes, 
pozsonyi dandárparancsnokról, kinek 
neve legujabbkori történetünk neve­
zetes és szomorú eseményével kap­
csolatos, véletlenül érdekes epizód 
jött tudomásunkra. Állítólag Székely­
udvarhelyt, a Zakariás-fele singes 
üzletben boltosinas volt a 60-as 
években. Azonban a kereskedői tisz­
tes pályára alkalmasnak nem bizo­
nyult és menesztették onnan. Akkor 
természetesen senkinek sem lehetett 
sejtelme arról, hogy majd oly ál­
lásba kerül, melyből a magyar kép­
viselőházat feloszlathatja, amint azt 
1906 ban királyi biztosi rendeletre 
megcselekedte.

— Valódi Woifram villamos lám­
pák. Az eredeti Wolfram-féle villa­
mos lámpákat Székelyudvarhelyt ki­
zárólag a Ganz-féle villamos rész­
vénytársaság árusítja, mivel egyedül 
e társaság itteni üzemvezetőségének 
van erre szerződésileg biztosított 
jogosultsága. Ennek dacára — elis­
meréssel szólva — a minden te­
kintetben előzékeny társaság még 
sem használja ki előnyös helyzetét, 
sőt ellenkezőleg az eredeti Wolf- 
ram-lámpák árát ismételten leszállí­
totta. így pl. az 50 gyertyafényü 
Wolfram-lámpák ára csak 4 K 50 f 
és a 100 gyertyafényü 'ára 6 K. 
Olyan árak ezek, melyek valóban a 
nagy árammegtakaritási költséget te­
kintve, sokszorosan felülmúlják a 
közönséges szénszálas, valamint min­
den más Wolfram-rendszert utáno­
zott hamisítványt. A közönség érde­
kében áll tehát, hogy kizárólag a 
Ganz-féle villamos-társaság Eötvös- 
utca 12. sz. alatt levő irodájában 
szerezze be szükségletét.

— Jeles mondások. Az igazság 
leginkább viszatetszik akkor, midőn 
rejtett dolgot hoz napvilágra. — Az 
ember lelkiismerete is az igazságban 
talál nyugalmat. — Gyors hamis, 
elmossa a rest igazat. — A hízelgő 
nem lehet egyúttal jó barát._______

Reményi Frigyes
fogászati műterme 
Székelyudvarhelyt

Kossuth-utca 56. szám. (Panajott-téle ház.)

$
Fogad: d. e. 8—12, d. u. 2—5 óráig.

A n. é. közönség szives tudomására hozom, hogy Dicsőszentmár- 
toni fogászati műtermemet Székelyudvarhelyre helyeztem át s azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy a fogászat körében tartozó ösz- 
szes műveleteket, a fogászati tudományok legújabb vívmányai sze­
rint végezve, a legkényesebb igényeket is kielégíthetem, o o o 
Szájpadlás nélküli müfogak és fogsorok 1 Arany fogkoronák és 
arany csaposfogak 1 Fogtömések: arany, cement, ezüst, porcellán 
és platinával looooooooooooooo 
Fogtisztitások és érzéstelenített foghúzások 1 A nagyérdemű közön­
ség szives pártfogását kérve, vagyok o kitűnő tisztelettel: o o 
Reményi Frigyes fogtechnikus, „szájpadlás nélküli müfog specialista“
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TÖRVÉNYKEZÉS.
Esküdtszék! tárgyalások.

Október hó 18-án, hétfőn vették 
kezdetüket városunkban az esküdt- 
széki tárgyalások, melyekről részle­
tes tudósításunk a következő:

Első nap, oht. 18 Az első napon 
szándékos emberölés bűntettével 
vádolt Kovács D. József oklándi 
közs. bíró került az esküdtek padja 
elé. Nevezett egyén azzal van vá­
dolva, hogy tilosban talált marhák 
behajtása közben az oklándi határ­
ban, testvér bátyját Kovács Domo­
kost agyonlőtte. A tárgyalás veze­
tője Bayler Kálmán kir. törv. elnök; 
szavazó bírák: Dr Szepesi József és 
Nagy Kálmán kir. törv. bírák; 
jegyző: Constantinescu Viktor; a 
közvádat pedig Dr Révffy Zoltán 
kir. ügyész képviseli, mig a vádlott 
védelmét Dr Hinléder Fels Ákos látta 
el. A kihallgatások és tanúvallomá­
sok meghallgatása, nemkülönben a 
vád- és védbeszéd elhangzása után 
az esküdtek a vádtárgyát képező 
bűncselekményt fönforogni látván, a 
bűnösséget megállapították, miié a 
törvény paragrafusait alkalmazó bí­
róság visszavonult s ezután az el­
nök kihirdeti az Ítéletet, mely az 
enyhítő körülmények tekintetbe vé­
telével: 8 évi fegyház és 10 évi hiva­
talvesztés. Az Ítélet ellen vádlott és 
védője semmiségi panaszt jelen­
tett be.

Második nap, bkt. 19. Az esküdt­
széki tárgyalások második napján, 
gyilkosság bűntettének kísérletével 
vádolva került Gábor György var- 
gyasi lakos a törvény elé, ki mos­
toha anyját, Molnár Istvánná szül. 
Rác Máriát alaposan elverte. A tár­
gyalási elnök: Demény Ferenc kir. 
it. táblai biró. Szavazó bírák: Dr 
Voith Gerő és Gyarmathy Ferenc. 
Jegyző : Rend Aurél. A vádat Révffy 
Zoltán kir. ügyész, a védelmet Dr 
Darócy Endre ügyvéd képviseli. A 
tanúvallomások, majd a vád- és 
védbeszéd meghallgatása után az 
esküdtek bűnösnek mondják ki a 
vádlottat, amelynek alapján a bírák 
meghozzák az Ítéletet. A vádlott bű­
nösnek nyilváníttatva, súlyos testi 
sértés bűntettében egy és fél évi 
fegyház büntetésre Ítéltetik, melyből 
1 év és 1 hónap vizsgálati fogságot 
kitöltöttnek vesz a bíróság. Az Ítélet 
jogerős.

Harmadik nap. oht. 20. Az es­
küdtszéki tárgyalások harmadik nap­
ján Biró Mózes 17 éves, zetelakai 
lakos gyújtogatás bűntettével vá­
dolva került a bíróság elé. Elnök: 
Bayler Kálmán kir. törvsz. elnök. 
Szavazó bírák: Nagy Kálmán és 
Graffius Károly törvsz. bírák. Jegyző : 
Szabó Ignác. A vádat Szabó István 
képviseli, a védelmet Dr Borosnyai 
Pál látja el. Az esküdtek a tanúval­
lomások, a vád- és védbeszéd után 
bűnösnek mondják a vádlottat, mi­
nek alapján a bíróság meghozza az 
Ítéletet, mely áll 1 évi börtön és 5 
évi hivatalvesztésből. ítélet jogerős.

(Folytatjuk.)

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL*
Egy székely ember meggyőző nyi­

latkozata.
Tek. Szerkesztő Ur 1 

Szíveskedjék helyet adni becses 
lapjában a következő soroknak.

Szükségesnek látom tájékoztatni 
kisgazda társaimat azon termés­
eredményről, melyet a Dorner-téle 
ikerváltó eke használata után értem 
el. Ugyanis községemben a burgo­
nyát eke után szokták ültetni. Elég 
helytelen, de szapora eljárás. Ma­
gam is ezen ültetési módot hasz-

■ li rovatban megjelent kőkeményekért 
a felelősség a beküldőt terheli. Szeric,

náltam a munkaerő megtakarítása 
miatt. Az idei tavaszon egyik föl­
demet két részre osztva, egyik felé­
ben a Dorner-félo eke után, másik 
felében, moly trágyázva is volt, a 
miskolci eke után ültettem a bur­
gonyát. Az eredmény teljesen szem­
betűnő. A Dorner-féle ekével elkészí­
tett földben, bár sovány is volt az, 
kélannyi termésein lett, rnjnt a 
miskolci ekével szántott kövér tala­
jon. A termés minősége is nagyon 
különböző. Előbbi területen nagy 
gumók, utóbbiban kicsiny, elcsene- 
vészedett termés lett. Ez egészen 
világos dolog, mert a Dorner-féle 
eke porhanyón, széttörve szánt, a 
földet nem hagyja összelapultan s 
igy a burgonya könnyedén helyez­
kedhetett el a földben s nőhetett 
nagyobbra.

A Dorner-féle eke előnye az ősziek 
vetésénél is bebizonyosodott. Bodó 
Dániel, földem szomszédos birtokosa 
korábban vetette el búzáját mint 
én, természetesen miskolci ekével. 
Mikor én vetettem az őszieket, az 
ő vetése már csirában állott. Én a 
Dorner féle ekével dolgoztam fel 
földemet. A mag a puha földben 
gyorsan 'kelt s fejlődésében sokkal 
előbb áll, mint szomszédomé. Ki 
kiváncsi ezt megnézni, szívesen 
megmutatom. Tartozó kötelességem­
nek ismerem, kisgazda társaim ja­
vára, ezen körülményeket tudomásra 
hozni. Magain részéről melegen 
ajánlom a földmivelő társaimnak, 
elh igyva a miskolci ekét, térjenek 
át a Dorner-féle ikerváltó ekére, 
mely sokban felelte áll az előbbinek.

Kiváló tisztelettel a Tek. Szer­
kesztő urnák.

Székelyszentkirály, 1909. okt. 19.
Berze Lajos, földmives.

Grammofon és ki­
tűnő lemezek £rikaápr:
hatók Betegh Pál könyv- és papir- 
kereskedésében.

Zhigiiioiid-telcpi iiiWV 
,szemnél (Xetelalüi mel­
let«) első »iiinőségü, szá­
raz IniikliliiiNábta kap- 
haíó. Wem úsztatott fa! 

ra öieukint (4 Urmeter) 34$ ko­
rona Mintaölek helybeli farak- 
táramban; az állomási épülettel 
szemben; megtekinthetők. (Ugyan­

ott fuvarosok is szerezhetők.)
k lein Z. s i g in o n <1.

Alkalmazást nyer:
T'limln fűszer- és lisztüzletben 
-LcllllUU ellátással vagy rendes 
fizetéssel;

Bolti szolgának ^
értelmes fiú;

Pénzkezeléssel Zuínl
a fiirészgyári és gőzmalmi irodában;

Fiatal ember, 2.
molási képességgel bir s az üzleti 
szoká-okban magát tovább képezni 
kívánja, havi megfelelő fizetéssel 
Fabian József gőzmalmi és fűrész- 
gyári irodájában, illetve fűszer és 
lisztüzletében Székely udvarhely!.

Perl József
Amerikán Dentist

Közelebbről Szé- 
kelyudvarlielyre 
o o érkezik, o o

8881 - 909 tkvi.
HIRDETMÉNY.

A i.i. kir. Igazságügyminiszter 1906. 
évi julius hő 6-án 14114—906. 1. 
M. E. I. szám alatt elrendelte, hogy 
az oklándi kir. járásbíróság, mint 
telekkönyvi hatósághoz tartozó Szé- 
kelymuzsna község telekkönyveiben 
felvett mindazon ingatlanokra nézve, 
a melyekre az 1886. évi XXIX.. 1889. 
évi XXXVIII. és 1891. évi XVI t.-
cikkek a tényleges birtokos tulajdon 
jogának bejegyzését rendelik az 
1892 évi XXIX. t. cikkekben sza- 
báyozott eljárás és ezzel kapcsolat­
ban a telekkönyvi bejegyzések helyes­
bítése foganatosittassék.

E célból a helyszíni eljárás a ne­
vezett községben 1909. évi november 
hó 22-én fog kezdődni.

Ennélfogva felhivalnak :
1. mindazo1’, kik a telekkönyvek­

ben előforduló bejegyzésekre nézve 
okadatolt elő terjesztést ki vannak tenni, 
hogy a telekkönyvi hatóság kikül­
döttje előtt a kitűzött határnapon 
kezdődő eijárás folyama alult jelen­
jenek meg és az előterjesztései;.et 
igazoló okiratokat mutassák fel.

2. mindazok a kik valamely in­
gatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az átírásra 
az 1886: XXIX. t. c. 15 —18 és az 
1889: XXXVIII. t. c. 5. 6. 7 és 9 
§-ai értelmében szükséges adatokat

megszerezni iparkodjanak és azokkal 
igényeiket a kiküldött előtt igazolják, 
a vagy oda hassanak, hogy az át­
ruházó telekkönyvi tulajdonos az át­
ruházás létrejöttét a kiküldött előtt 
szóval ismerje el és a tulajdonjog 
bokebelezéséreengedélyét nyilvánítsa, 
mert különben jogaikat ezen az 
utón nem órvényesithefik és a bélyeg 
és illeték elengedési kedvezménytől 
is elesnek,

8. azok kiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zá­
logjog vagy megszűnt egyéb jog van 
nyilvánkönyvileg bejegyezve, úgyszin­
tén az ily bejegyzésekkel terhelt in­
gatlanok tulajdonosai, hogy a be­
jegyzett jognak törlését kérelmezzék 
illetve, hogy törlési engedély nyilvá­
nítása végett a kiküldött előtt jelen­
jenek meg, mert ellen esetben a 
bélyeginentesség kedvezményétől el­
esnek.

A kir. járásbíróság, mint telek­
könyvi hatóságtól.

Oklánd, 1909. évi október hó 15-én
Kelemen Kálmán 

kir. albiró.
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Védjegy: „Horgony*4
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A Liniment. Gapsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeiler

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél,
........ ........ osúznál és meghűléseknél. ■■■■■■■■■■■■.....

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyei 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
Dl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.
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Névjegyek., 
Meghívók, 
Eljegyzési 
és Esküvői 

vlamint gyász­
jelentések,

úgyszintén mindenféle
könyvnyomdái és 
könyvkötői mun­
kálatok Ízléses ki­
vitelben, gyorsan és 
pontosan készülnek

Fái
villamos tizemre berendezett 
könyvnvomtató és könyv­
kötő-intézetében Székely- 
udvarhelyt, Kossuth-utca 

81. sz. alatt.
Vidéki megrendelése­
ket özön» ielintéz.
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ZIRN ER TESTVÉRI.«

UTÓDA USZT HUGO 
BUDAPEST. IV VAC2I-UTCZAS. 

SZEMBEN A KIUTÓFTÉBKfl • PORTiS CÍMBE UilEUIIB*! 
• ALAPITTATOTT IBMki. •

KE LIŐ BIZTOSÍTÉK MELLETT VIDÉKRE IS SZÍVESEM 
NÚLDOM VÁLASZTÉKOT.

Letegh Pál villám-motoros konyvnyomfaló- és könyv hol«') intéznu búi Székelyudvarhelyt. 1909

. •


